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Γίνε εσύ ο Τέταρτος Μάγος!
/ Γνώμες

Στα μεγάλα και σπουδαία γεγονότα τωνΧριστουγέννων, 
ανάμεσα σ’ εκείνους που από τους πρώτους αξιώθηκαν να 
προσκυνήσουν τον Νεογέννητο Κύριο, μετά την Μητέρα του 
Υπεραγία Θεοτόκο, μετά τον μνήστορα Ιωσήφ, τον προστάτη 
της Μητέρας και του Βρέφους, μετά τους απλοϊκούς ποιμένες 
που έβοσκαν τα πρόβατά τους στα περίχωρα της Βηθλεέμ, 
έρχονται σ’ Εκείνον, ως εκπρόσωποι όλης της ανθρωπότητας 
που μέσα από τους αιώνες προσδοκά τον εναθρωπήσαντα 
Σωτήρα, οι σοφοί μάγοι εξ Ανατολών.

Του π. Συμεών Βενετσιάνου

Αναφέρονται στο β΄κεφάλαιο του ευαγγελιστή Ματθαίου. Πολλές και 
ενδιαφέρουσες επιστημονικές θεωρίες ανεπτύχθησαν, ήδη από τους πρώτους 
χριστιανικούς αιώνες, γύρω από το γεγονός της προσκυνήσεως των Μάγων, οι 
οποίοι διήνυσαν μία πολύ μεγάλη απόσταση, χρονοβόρα, με πολλούς κινδύνους. 
Έχοντας μελετήσει τους αρχαίους χρησμούς και τις προφητείες, 
συνειδητοποιούνότι έφθασε το πλήρωμα του χρόνου. Έτσι λοιπόν, οι μάγοι του 
Ευαγγελίου, έχοντας σαφείς ενδείξεις, για το πρόσωπο, τον τόπο και τον χρόνο, 
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ξεκινούν το περιπετειώδες ταξίδι τους…

Η προσκύνηση των μάγων τιμάται από την Εκκλησία μας. Η πορεία τους 
περιγράφεται στην εικόνα της Γεννήσεως του Χριστού, ενώ έχει φιλοτεχνηθεί και 
ειδική ιερά εικόνα πού παρουσιάζει την προσκύνηση των μάγων. Τους συναντούμε 
στην υμνολογία και το συναξάρι των Χριστουγέννων, αλλά και σε τρείς από τους 
Οίκους των Χαιρετισμών, στα γράμματα Θ, Ι και Κ.

Ο Ματθαίος, όπως γνωρίζουμε, απευθύνει το Ευαγγέλιο του κατ΄ αρχήν στους 
εβραίους. Αναφέροντας όμως το γεγονός των μάγων υπογραμμίζει ότι τον 
νεογέννητο Μεσσία έσπευσαν να προσκυνήσουν όχι μόνο εκπρόσωποι του 
περιούσιου λαού του Ισραήλ, αλλά και οι ειδωλαλάτρες μάγοι, καταδεικνύοντας 
ότι ο Χριστός είναι ο Μεσσίας που ανέμενε ολόκληρη η ανθρωπότητα, είναι ο 
σωτήρας όλου του ανθρώπινου γένους, κάθε λαού, τόσο των ιουδαίων όσο και των 
εθνικών. Το γεγονός καταδεικνύει ακόμη ότι προσκυνητές του Χριστού δεν μόνο οι 
απλοϊκοί ποιμένες της Βηθλεέμ, αλλά και οι σοφοί επιστήμονες της Ανατολής, 
θυμίζοντας μας τον λόγο του αποστόλου Παύλου «ΟὐκἔνιἸουδαῖος, οὐδέἝλλην, 
οὐκἔνιδοῦλοςοὐδέἐλεύθερος, οὐκἔνιἄρσενκαίθῆλυ, πάντες γάρ 
ὑμεῖςεἰςἐστεἐνΧριστῷἸησοῦ».

Στο σημείο αυτόείναι πολύ ωφέλιμο να επιχειρήσουμε ορισμένους ποιοτικούς, 
πνευματικούς παραλληλισμούς ανάμεσα στο τότε και στο τώρα. Η Εκκλησία μας, 
και σ’ άλλες περιπτώσεις, είδε μεγάλους πνευματικούς συμβολισμούς με σπουδαία 
μηνύματα σε πορείες που αναφέρονται στα ιερά κείμενα και έχουν αντίκρισμα στη 
ζωή των πιστών. Η προσπάθεια αυτή γίνεται ακόμη πιο αναγκαία στην εποχή μας, 
αφού διαρκώς και από παντού βομβαρδιζόμαστε με διαφημίσεις και προτροπές για 
«μαγικά» Χριστούγεννα και για τη «μαγεία» των εορτών. Ποια σχέση μπορεί να 
έχουν όλες αυτές οι δαιμονικές –κυριολεκτικά- αναφορές με το πνεύμα και το 
νόημα των αγίων ημερών; Όμως, οι συγκεκριμένοι μάγοι δεν είναι αγύρτες ούτε 
σατανικοί άνθρωποι, έρχονται να προσκυνήσουν τον «τεχθέντα Βασιλέα», έχοντας 
διακινδυνεύσει πολλά, ακόμη και τη ζωή τους.

Όπως το ταξίδι των μάγων, έτσι και το δικό μας είναι μια περιπέτεια, μια 
θαυμαστή περιπέτεια. Κι αν των μάγων η πορεία είχε διάρκεια, σύμφωνα με 
κάποιες θεωρίες, 3 ή 6 ή και 10 χρόνια, η δική μας προπαρασκευαστική πορεία, 
όπως η Εκκλησία την έχει ορίσει, διαρκεί 40 ημέρες. Πρόκειται για τη Σαρακοστή 
των Χριστουγέννων, την οποία διανύουμε, μια πορεία παράξενη και ριψοκίνδυνη 
στην εποχή μας, καθώς κοντεύουμε να χάσουμε τελείως το αληθινό νόημα των 
ημερών που έρχονται, και μοιάζει μ’ ένα μεγάλο αλλά απαραίτητο ρίσκο η 
προσπάθειά μας να ξεφύγουμε από τη συνήθεια και τη μελαγχολία των εορτών και 
να τολμήσουμε τη συγκλονιστική βίωση του κορυφαίου γεγονότος της θείας 



οικονομίας. Οδεύουμε προς τη Βηθλεέμ κι είναι οι μέρες τούτες καθοριστικές της 
πνευματικής μας προετοιμασίας, που ευχόμεθα σε όλους να είναι γεμάτες 
αγωνιστικό φρόνημα και διάθεση ψυχικής ανάτασης.

Οι μάγοι μελέτησαν, έμαθαν, γνώρισαν Ποιόν πρόκειται να συναντήσουν. 
«Δεῦτεἴδωμεν πιστοί ποῦἐγεννήθη ὁ Χριστός» ψάλλει η Εκκλησία μας. Ας 
ακολουθήσουμε τις συμβουλές της για να αξιωθούμε τα Χριστούγεννα να 
προσκυνήσουμε όχι τα είδωλα της εποχής μας, ούτε το άμετρο καταναλωτικό 
πνεύμα των δυτικών κοινωνιών μας, αλλά να προσκυνήσουμε τον Ίδιο τον Θεό που 
δέχεται να γίνει άνθρωπος, να προσκυνήσουμε –κατά τον λόγο του ιερού 
Χρυσοστόμου- «τον Παλαιό των ημερών που έγινε Βρέφος για χάρη μας, τον 
καθήμενο σε ουράνιο θρόνο ψηλό που βρέθηκε σε φάτνη, Εκείνον που έσπασε τα 
δεσμά της αμαρτίας και τώρα τυλίγεται με σπάργανα, επειδή αυτή είναι η θέλησή 
Του».

Ξεκίνησαν για να προσκυνήσουν τον βασιλιά των ιουδαίων και όλης της κτίσης, 
«ἤλθομενπροσκυνῆσαιαὐτῷ». Οι μάγοι εδώ μάς διδάσκουν ότι σκοπός των 
εορταστικών ημερών δεν είναι τα ρεβεγιόν, ούτε μια επιδερμική διάθεση 
φιλανθρωπίας χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο. Σκοπός των ημερών που έρχονται 
είναι να ξαναβρούμε και πάλι το υπερούσιο νόημα του μυστηρίου της αγάπης του 
Θεού, να γίνουμε προσκυνητές της θεϊκής αγάπης, να γιορτάσουμε αληθινά 
Χριστούγεννα κι έτσι να μεταμορφωθούμε προσωπικά. Να ταπεινωθούμε για να 
ανυψωθούμε, να αγαπήσουμε τον Θεό για να αγαπήσουμε και την εικόνα του Θεού, 
τον άνθρωπο, να εισέλθουμε στοθεόκτιστο σπήλαιο και να εξέλθουμε 
αναγεννημένοι.

Ο Θεός στέλνει βοήθεια στους περιπλανώμενους μάγους, στέλνει το άστρο για να 
τους οδηγήσει στον σωστό προορισμό ενώ, όταν χρειάζεται, «χρηματισθέντες 
κατ΄ ὄναρ» αναχωρούν για τη χώρα τους, δηλ. λαμβάνουν από τον Θεό σχετική 
οδηγία για τον τρόπο της επιστροφής των. Έτσι συμβαίνει και στη δική μας 
πορεία. Ο Θεός δεν εγκαταλείπει αβοήθητο τον αγωνιστή χριστιανό. Η περίοδος 
που διανύουμε είναι σημαντική, κατά την οποία η Εκκλησία ως σοφή και άριστη 
παιδαγωγός μάς χειραγωγεί με τη νηστεία, την καθημερινή τέλεση της Θείας 
Λειτουργίας, τις μνήμες των Αγίων και των Προφητών, τη φιλανθρωπία, τη 
μετάνοια και με κάθε πνευματικό μέσο στην προσωπική προσμονή της μεγάλης 
εορτής. Ας εκμεταλλευτούμε με τον καλύτερο τρόπο αυτές τις δυνατότητες. Ας 
αντικρύσουμε, με βλέμμα καθαρό, το δικό μας αστέρι, τον άγγελο Κυρίου να μας 
καθοδηγεί με σιγουριά στον τελικό μας προορισμό.

Και τέλος, οι μάγοι έφεραν μαζί τους δώρα και προσέφεραν στον νεογέννητο 
Χριστό. Καθώς τιμούμε Χριστού τα γενέθλια ας μην προσέλθουμε στη μεγάλη 



γιορτή με άδεια χέρια. Ναι, ο Χριστός θέλει τα δώρα μας. Το αποκάλυψε στον Όσιο 
Ιερώνυμο. Ο Χριστός θέλει να Του προσφέρουμε τις αμαρτίες μας και να μας 
χαρίσει ως αντίδωρο τη συγνώμη, την ανακαίνιση, την αθανασία. Τελικά είναι τα 
δώρα της αγάπης μας προς τον Χριστό που τα έχουμε εμείς περισσότερο ανάγκη.

Ευλογημένη πορεία σε όλους! Ευλογημένη προετοιμασία! Ευλογημένα 
Χριστούγεννα!


